



UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

מזרח חדש

(אוי קלט)

תחנת וועב' מלבוש' בשפה אנגליש
שנה ל"ג
תעוד: ד"ר א. מרמון
גאוגרא: דוד שון
מערכת וועגהלה:
הלאביב, רחוב שלוינגר 9

XXXIII. évfolyam
Főszerkesztő:
Dr. MARTON ERNŐ
A szerkesztőért és
kiadásért felelős:
SCHÖN DEZSŐ
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
TEL. AVIV, Schlesinger u. 9
Telefon: 29-98

Ben Gurion bejelentette a Kneszetben a kormány belső válságát

A parlament a jogügyi bizottság elé utalta a vallásos miniszterek és a kormány konfliktusát — Joga van-e a miniszterelnöknek a kormány tagjait lemondatni?

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától.) — Keden délután rendkívüli sajtóhangulatban, a termet zsúfolásig megtöltött közönség és az országban tartózkodó összes képviselők jelenlétében tette meg Ben-Gurion miniszterelnök nagy érdeklődéssel várt bejelentését a kormány első válságáról. Három-negyedórát tartó vita után, amelyet kétszeri igazalmas szavazás fejezett be, a kormányválság pillanatnyi veszélye elmúlt és a koalíció két nagy pártja, a Mápéj és a vallásos front között lehetőség nyílik a konfliktusnak békésen való megoldására is.

A mai minisztertanácson jelen lesznek a vallásos miniszterek is

Ben-Gurion miniszterelnök bejelentette, hogy a kormány vallásos miniszterrel

a legutóbbi három minisztertanácson nem jelentek meg. Ez a távolmaradás a kormányt alapjaiban rendítette meg. A Kneszet megnyitóján ismertett kormányprogram, amely a kormányban résztvevő pártok és a Kneszet hozzájárulásával született meg, a kormány tagjainak kollektív felelősségét is magában foglalja. Kollektív felelősség alatt azt értjük, hogy aki nem jelenik meg a minisztertanácson és nem veti alá magát a kormány döntésének, nem vezetheti miniszteriumának ügyeit sem. — Pénteken — mondotta Ben-Gurion — beteg fogadtam Schapira belügyminiszter látogatását, akivel alkalman volt személyesen is közölni, hogy a vallásos miniszterek távolmaradása súlyos helyzetet teremtett. A beszélgetés után úgy határoztam, hogy rendkívüli minisztertanácsot hívok össze és erről le-

vélben értesítettem a kormány minden tagját.

A kollektív felelősség elve

Ben-Gurion ezután felolvasta a miniszterekhez intézett levelet, amelyet legutóbbi számunkban ismertettünk. — A vallásos miniszterek — folytatta Ben-Gurion — a meghívás ellenére sem jelentek meg a minisztertanácson és ezzel olyan helyzetet teremtettek, amely sokkal komplikáltabb, mint a nevelési kérdés, amely körül a konfliktus kitört. Én vagyok az utolsó azok között, akik el akarják távolítani a vallásos minisztereket a kormányból. A Mápámmal és a klálcionistákkal a kormánykoalíció kibővítésére folyó tárgyalások során sohasem merült fel bennem az a gondolat, hogy ebből a koalícióból a vallásos

(Folytatás a negyedik oldalon)

Az angol választások

Az egész világ érthető érdeklődéssel tekint a holnapi angol parlamenti választások elé, amelyek a mai nemzetközi feszültségben döntő kihatással lehetnek nemcsak Anglia és a brit birodalom, hanem az egész emberiség legközelebbi sorsára. A választások kimenetelét illetően három eshetőséggel lehet számolni: 1. A munkáspárt győz és kormányon marad. 2. A konzervatív párt kerül ismét többségre és uralomra. 3. A választások olyan eredményt hoznak, amelyet a liberális párt kihasználhat a maga javára, hogy kezében tartsa a mérleg nyelvét a munkáspárt és a konzervatívok között. Maguk az angolok nem nagyon hisznek a harmadik eshetőségben és arra utalnak, hogy az utolsó száz év alatt az angol választásokban — két eset kivételével — mindenkor az történt, hogy valamelyik nagy párt abszolút többséget kapott és ez biztosította a zavartalan kormányzást. Ez történt 1945-ben is, amikor a háboruban győztes konzervatív párt meglepetésszerűen súlyos vereséget szenvedett és a munkáspárt hatalmas többséggel került ki a választásokból. Most, hogy időközben a két párt közötti erőviszony a munkáspárt rovására kétszázalékosan megváltozott, a liberálisok szavazatainak bizonyos sulya lehet. Ezért kísérelte meg Churchill, hogy közös választási kartellit hozzon létre velük a munkáspárttal, a liberálisok azonban visszautasították az ajánlatot és önállóan indulnak a választásokon.

A két polgári párt különálló indulása már önmagában is megjavítja a munkáspárt esélyeit, mert az ellenzéki szavazatok ilyenformán meg fognak oszlani. Ez a magyarázata annak, hogy minden hangos választási propagandájuk ellenére a konzervatívok egyáltalán nem biztosak a győzelmükben. Kifelé természetesen ezt nem vallják be és a különböző közvéleménykutató akciók eredményeire nem vonatkoznak, amelyek során a megkérdezett angol választópolgárok 48 százaléka a konzervatívok győzelmét jósolta meg, míg a munkáspárt győzelmében csak 38 százaléka bizik és további 12 százaléka a liberálisok sikerét reméli. Akárcsak az elmúlt öt év alatt megtartott pótválasztások alkalmával, a konzervatív párt most is a munkáspárttal kiábrándult középosztály szavazataiban jelent és ezeket a köröket igyekezett is alapos és ügyes propagandával megdolgozni. Anglia pénzügyi bajai, élelmezési gondjai, a munkanélküliség növekedése és a külpolitikai kudarcok kétségtelenül jelentős rétegeket morzsolnak le a munkáspárt táborából. Ezenkívül az ausztráliai, újzealandi és még korábban a délafrikai választások eredményei is — ahol mindegyik polgári kormány váltották fel a szocialistákat, illetve Délafrikában a liberális Smuts tábornokot a szélsőnationalista Malan dr. követte kormányon — amellet szólnak, hogy az angol tömegek körében is jobbratolódás következett be, amit a Szovjettel folyó idegháború nem kis mértékben segített elő.

Magában a munkáspártban is elismerik, hogy Anglia lakossága körében jobbratolódás tapasztalható, ezt azonban nem tartják olyan komolynak, hogy lényegesen befolyásolhatná a választások kimenetelét. Ugyanakkor jogos meglepedétséggel rámutatnak arra, hogy a munkáspárt az 940 óta megtartott különféle választások során egyetlen helyet sem vesztett. A nemrég módosított választójogi törvény új kerületi beosztása és az alsóház képviselői számának 640-ről 625-re történt csökkentése alighanem meg fogja fosztani néhány tucat mandátumától a munkáspártot, de nem bizonyos, hogy ezeket a mandátumokat a konzervatívok kapják meg. A munkáspárt választási kusa szerint legfeljebb 45 mandátum elvesztéséről lehet szó, ami nem teheti kétségessé a párt parlamenti többségét. A párt vezérkarában azzal számolnak, hogy a választások ezuttal 350 mandátumot hoznak a Labournak, míg a konzervatívoknak és a liberálisoknak legfeljebb 250 mandátumuk lesz együttesen, a fennmaradó 25 mandátum pedig a kis pártok között fog megoszlan.

Mint ismeretes, Angliában ugynevezett kerületi választási rendszer van, ami azt jelenti, hogy valamely kerületben az a jelölt győz, aki a szavazatoknak legalább 51 százalékát megkapta, viszont a többi 49 százalék maradékszavazat csak országos viszonylatban iródik az érde-

Anglia és Amerika még mindig nem közölte álláspontját Jeruzsálem kérdésében

Irak bejelentette, hogy az arab államok Abdallah magatartását fogják támogatni, ha a Kezességi Tanács nem fogadja el az UNO eredeti határozatát

Genf (STA). — A Kezességi Tanács keddi ülésén kezdte tárgyalni Jeruzsálem nemzetközi alapokmányának második szakaszát, amely a határokról és a javasolt nemzetközi zónára vonatkozik. Belgium megbízottja, akit a Vatikán szóvivőjének tekintenek, megütközését fejezte ki Izrael és Transzjordánia kiküldötteinek álláspontja felett és követelte, hogy a Tanács igyekezzen folytatni a munkáját és keresen megoldást a kérdésre. Azt indítványozta, kérjék ki Jeruzsálem lakóinak véleményét és ezáltal győződjenek meg róla, hogy milyen mértékben tiltakoznak az internacionalizálás ellen. Ezáltal talán olyan határozatot lehetne elfogadni, hogy kisebb területű nemzetközi zónát teremtsenek, amely csak a szenthelyeket foglalja magában. A határok kérdésében kérte a tárgyalásnak későbbi időpontra való elhalasztását.

Az iraki és szíriai delegátusok élesen tiltakoztak a belga indítvány ellen és azt állították, hogy nem szabad megváltoztatni a közgyűlés határozatában megállapított határokat. Dr. Charles Jamali, az iraki kiküldött kijelentette, amennyiben a Kezességi Tanács nem fogadná el a közgyűlés internacionalizá-

lási javaslatát, Irak és a többi arab államok nem támogatnák tovább Jeruzsálem nemzetközi státusát, hanem Abdallah király álláspontját és akkor nem maradna más hátra, minthogy szabad utat engedjenek a történelmi folyásának. Neveléses volna — mondotta — alapszabályokról tárgyalni, amíg nem tudjuk, hogy azok milyen területekre vonatkoznak és követelte, hogy szavazzanak a javaslatok felett.

Roger Garreau, a Tanács elnöke több ízben is felszólította Anglia és Amerika képviselőit, hogy közöljék álláspontjukat, mert egyébként nem volna értelme a vita folytatásának. Az elnök azonban nem kapott választ az angolszász kiküldöttektől. Ezek csak akkor emeltek szavazásra kezüket, amikor az az indítvány került napirendre, hogy a határok és a nemzetközi zóna kérdésében a vitát újra halasszák el. Ezt az indítványt 5 szavazattal egy ellenében el is fogadták.

Ezután újra a szíriai kiküldött, Ahmed Sukajri szólalt fel és részleteket olvasott fel a Neturé Karta távirataiból, amelyekben ezek védelmet kértek; a cionista rémuralom ellen és követelték az internacionalizálás megvalósítását.

Aba Even szonál válaszolt és közölte, hogy Izrael főbbi, a Mizráchi és az Agudát Jiszraél teljes támogatásukról biztosították a kormányt a Jeruzsálem kérdésében. A Neturé Karta nem képviseli az ország vallásos tömegeit és ez az egyetlen csoport, amely kivonta magát a közgyűlésből. Aba Even arra is utalt, hogy a Jeruzsálem arab lakosság is teljes erővel tiltakozik az internacionalizálás ellen.

A Tanács ezután a nemzetközi Jeruzsálem zászlójáról és pecsétjéről kezdett tárgyalni és úgy döntött, hogy ebben a kérdésben a határozatot arra a törvényhozó testületre bizza, amelyet a nemzetközi Jeruzsálemben fel kell majd állítani. A Tanács az emberi jogok biztosításáról is tárgyal Jeruzsálemben.

A Zsidó Távirati Iroda munkatársának jelentése szerint a Tanács tagjai meg vannak győződve róla, hogy lehetetlen a tárgyalásokat ebben a valószínűleg légkörben folytatni. Ugy tudják, az ausztráliai delegáció olyan indítvány elkészítésén tárgyal, hogy Jeruzsálem kérdését vissza kell küldeni a közgyűlés elé, amely májusban készül összeülni. Lehetséges, hogy ezt az indítványt már a Tanács szerda délutáni ülésén előterjesztik.

Vogeler 15, Sanders 13 évet kapott, Geigert és Radót halálra ítélték a budapesti kémkedési perben

Budapest. (UP). A világszerte nagy felháborítást keltő budapesti kémkedési per ötnapos tárgyalás után keddi délelőtti véget ért. A tárgyalás a Rajk-per óta a magyar népi-köztársaság legnagyobb szabású pere volt. A vádlottakat rendőrkordon között vezették celláikból a bírósági épületbe és az ügyvédek megérkezése után csak 50, meghívóval rendelkező személyt engedtek be a tárgyalóterembe. Dr. Olthy Vilmos a bíróság elnöke, aki ugyanebben az épületben mondott ítéletet Mindszthy hercegprímás és Rajk László felett, déli 1 órakor „a magyar népi-köztársaság nevében” megkezdte az ítélet felolvasását.

A vádlottak közül Robert Vogeler amerikai állampolgár, az International Telephone Corporation közép-európai vezetőjét 15 évi börtönrre, Edgar Sanders angol állampolgárt, a Standard-művek budapesti megbízottját pedig 13 évi börtönrre és mindkettőjüket magyarországi vagyonuk elkobzására ítélték. Börtönbüntetésük kitöltése után időre a per két idegen állampolgárságu vádlottját örökre kiltották Magyarországról.

A per két magyar fűváltóját Geigert és Radót a Standard-művek vezérigazgatóját és

Radó Zoltánt az iparügyi minisztérium osztályvezetőjét a bíróság halálra ítélte. Mindketten a kommunista párt tagjai voltak és különösen Radó vitt vezetés szerepet a kommunista mozgalomban. Dr. Justh István katolikus lelkész és Domonkos Kelemen a Standard-művek igazgatóját 10 éves börtönbüntetéssel sújtották. Báró Dory Edinát 5 évi börtönrre ítélték.

Dr. Olthy tanácselnök az ítélet ismertetése után felolvasta a bíróság ítéletének indoklását. Dr. Olthy megállapította, hogy a Standard elektromossági gyár a többi amerikai monopolista konszernekhez hasonlóan szorosan együttműködött a második világháború után az amerikai hadsereggel. Ezek a konszernek hatalmas megrendeléseket kaptak a hadseregtől és ezért cserébe magyar-amerikai katonatisztekkel küldtek közép-európai vállalatokhoz azzal a céllal, hogy az álcázott katonatisztek gazdasági, politikai és katonai kémtevékenységet folytathassanak. Az ítélet indoklása szerint semmi kétség nem merült fel a bíróság előtt, hogy Vogeler és Sanders magyarországi küldetésére csakis kémtevékenységük adott okot. A bíróságnak a Standard-művek részéről, hogy a konszernvezetők költöztet-

Radó Imre közreműködésével a magyar nemzet bankhoz benyújtott hamis vállalati mérleg utján fedezték. Az ítélet indoklása végülis megjegyzi, hogy az amerikai és angol állampolgár ellen hozott enyhé ítélet bizonyítja azt, hogy a magyar népköztársaság nem viseltetik ellenséges érülettel a két országot iránt.

Or Alapy Gyula népügyész, aki vádbeszédekben mind az öt fővádlottat halálbüntetés kiszabását kérte, az ítéletet tul enyhének nevezte és mind az öt esetben felebbezést jelentett be. A 7 vádlott is felebbezett a Népbíróságok Országos Tanácsához.

Bécs. (UP). A nagy magyarországi kémkedési per első kommentárjaként Morris Ernst newyorki ügyvéd nyilatkozott. Mint ismeretes, Morris bentzási engedélyt kért a magyar hatóságoktól, hogy Robert Vogeler védelmét elláthassa. Az amerikai ügyvéd a tárgyalást „megrendezett ügynek” nevezte és közölte, hogy Vogeler vallomásaiban 85. a tényeknek ellentmondó kitételeket számolt össze. Az ügyvéd szerint a vádlottak kétségkívül, kínzás, vagy kábitószer hatása alatt vallottak amit az is bizonyít, hogy vallomásaik hamisancsengő és láthatóan előre betanult volt.

kelt partok javára és az összeadott mandátumok alapján legfeljebb néhány további mandátumhoz jutnak a kerületekben megszerzettek kivül. Ez magyaráza meg, hogy az 1945 július 5-én megtartott legutóbbi választások alkalmával a munkáspárt, amely a leadott összesen 27 millió szavazatból csak 12 milliót kapott, vagyis 44 százalékot, ennek ellenére 393 mandátumhoz jutott, ami az összes mandátumoknak a 60 százaléka. A konzervatív párt 8 millió 700 ezer szavazatot ért el, vagyis 32 százalékot, mégis mindössze 189 mandátum jutott rá, vagyis az összes mandátumok 20 százaléka.

A leg szembetűnőbb az angol választási rendszer furcsasága a kisebb partok eredményeinél. A liberális párt 1945-ben 2 millió 200 ezer szavazatot kapott az egész országban, vagyis az összes szavazatok 8 százalékát, de mert alig néhány kerületben érte el a többséget, mindössze 12 mandátumot tudott biztosítani magának, vagyis csak 1,8 százalékot. Ugyanakkor a kisebb partok, amelyek csak néhány biztosnak számítanak kerületben állítottak jelölteket és ezeket a kerületeket alaposan megdolgozták, 4 millió szavazattal (16 százaléka az összes szavazatoknak) 46 mandátumhoz jutottak, vagyis majdnem négyszerannyi képviselőt hoztak be az alsóházba, mint a liberálisok, holott csak kétszerannyi szavazatot kaptak.

Ez a választási rendszer és az új kerületi beosztás azt jelenti, hogy a két vezető párt közötti versengés kimeneletét néhány százalékos szavazatkülönbség is eldöntheti. Ha figyelembe vesszük, hogy öt évi kormányzás után a világ minden kormánya veszíteni szokott a népszerűségéből, azonkívül pedig a feszült nemzetközi helyzet is az ugynevezett erőskéz kormánya felé hangolja a közvéleményt (mint ahogy a háború befejezése után a választók tömege elejtette a háboruban győztes kormányt és békekormányt segített hatalomra), egyáltalán nem kelte meglepetést, ha a mostani választásokból Churchill konzervatív pártja kerülne ki győztesen.

Onálló Ozeretet
aki elsőrangban főz, azonnalra keressünk. Jelentkezés:
HENDENMATZ
T. A. Allenby 56.

Butorvásárlók figyelmébe!
Komplett mahagoni, vagy dió, 4 ajtószobaberendezés, előosztályú minőségben. Saját műhelyünkben készülték IL 156.- Szalonbutorok, fotellek és paradís-ágyak nagy választékban.
MERKAZ HAREHITIM
JAFFA, BUSTRUS 322. — Otoman-Bank mellett.

RÁDIÓ

6.30: Máh tovu, 6.35: torna, 6.45: zenei negyedóra, 7: hírek és élelmészeti hírek, 7.13: reggeli zene, 7.30: arab műsor, 8: keleti zene, 10: kis reggeli koncert, 10.30: zenei miniatűrök, 11: hangversenyfilmek, — 12: vonós zenekari hangverseny (Toller: balettrészletek; — Frantisek: Andante; — Krumholz: koncert hárfára és vonószenekarra; Falla: Partita), 12.30: a katonai kórházak és üdülőtelepek műsora, 13: katonai adás, népdalok Eszter Gamalielit és Cvi Rosen közreműködésével, 13.30: hírek, — 13.45: a háziasszony rovata, 14: angol hírek, 15: francia hírek, 16: szórakoztató zene, 16.30: tánczene, 17: operatársulatok, 17.30: a Kol Jerusolajim sakkrovata, 17.30: Ábrám Benjamini (bariton) énekszámai a Kol Jiszráélben, — 18: hírek, — 18.30: a Kol Jerusolajim hangversenye (Mozart: D-dur divertimento), 18.30: a Kol Jiszráél ifjúsági adása, 19: héber óra, 19.45: Tenácherészletek (Jirmijáhu 51—52), 20: a Kol Jiszráél katonai adása, — 20.30: hírek, 21: kétfonórás kamarahangverseny, — 21.45: filmrovat, — 22.15: jiddis adás a galut részére, 22.30: angol hírek, 22.45: tánczene, — 23: hírosszefoglalás, 23.05: tánczene.

LOWDERMILK PROFESSZOR megérkezett Izraelbe

A világhírű amerikai szakértő felülvizsgálja a kormány öntözési és csatornázási terveit — Lowdermilk szerint a Negevből második Kaliforniát lehet csinálni

T. K. Lowdermilk professzor, a Jordán-völgy Hatóság tervének kezdeményezője a kormány vendégeként három hétre az országba érkezett. A hírneves tudóst, felesége is elkíserte Izraelbe. A repülőterén a földművelésügyi miniszterium kiküldöttel fogadták. Megérkezése után az újságíróknak a következőket mondta:

— Boldog vagyok, hogy újra ellátogathattam ebbe az országba, amely közben önálló állammá vált. Most valóban nem kétkedem benne, hogy ez a föld, vagy legalább is a nagyrésze tejjel-mézszel folyó Kanaánra fog változni.

— Az elmúlt tíz év alatt állandó figyelemmel kísértem a zsidó nép küzdelmét, különösen azokat az erőfeszítéseket, amelyeket a talaj feljavítására tettek. Most is változatlan az a meggyőződésem, hogy Izrael földje egyike a legtermékenyebbeknek a világon.

Különösen áll ez a Negevre, amelyet öntözéssel második Kaliforniává lehet változtatni.

Lowdermilk már kedden délelőtt megkezdte tárgyalásait a földművelésügyi miniszteriumban, ahol Halperin államtitkár fogadta. Lowdermilk, aki Délafrikából került az országba, felül fogja vizsgálni a földművelésügyi miniszterium csatornázási és öntözési terveit.

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától): Az utóbbi hetekben rendkívül gyors ütemben folyik a negevi vízvezeték csőhálózatának lerakása. A vezeték már mélyen be-

hatolt a sivatagba és az így biztosított víz segítségével rövidesen négy új települést létesítenek Beer Sévától délre. Ezenkívül a közeli napokban befejezők néhány helyi jellegű öntözési rendszer kiépítését is. Együttal a geológusok újabb erőfeszítéseket tesznek a negevi mélyvizek kinyomozására és felhasználására. Az eddigi számi-

MAGYAROK JERUZSÁLEMI TALÁLKOZÓHELYE
TELEFON: 2890
Magyar konyha
Nytva egész nap
Este, zene, tánc
Az összes pesti újsógot olvashatja Sakk, dominó.
Vezető: **MAY LÁSZLÓ**
A SEMADAR MAGYAR KLUBBAN
JERUZSÁLEM, PRINCESS MARY 2.

Nemzetközi utlevélhamisító bandát lepleztek le

egy izraeli turista letartóztatásával

A legutóbbi napokban a tel-avivi rendőrség felhívta a világ rendőrségét egy Antwerpenben működő nemzetközi utlevél és vízumhamisító társaságra. A nemzetközi bűnszövetkezet tjtka Wéber Andor magyar

lások szerint 50 millió köbméternyi mélyvíz van a Negev talajában. Ebből annyi vizet lehet biztosítani az öntözés számára, amely 30.000 dunám föld megművelésére elegendős.

A csővezeték lerakása azonban nagy dollárbefektetéseket igényel és ezért

a közeljövőben három csőgyárat létesítenek az ország területén. Kettő közülük külföldről importált acélt fog feldolgozni, míg a harmadik csak hazai nyersanyagokat fog használni.

Az utóbbi gyár Migdál Gádban lesz és felépítése egymillió fontba kerül. A gyár széles átmérőjű speciális betoncsöveket fog előállítani.

nyelveterről származ turista elővigyázatossága folytán derült ki.

Wéber néhány héttel ezelőtt érkezett Izraelbe ideiglenes belgiumi utlevéllel. Valamilyen okból azonban elhatározta, hogy nem marad itt és megtette az előkészületeket a kiutazásra. Az Izraelben működő francia konzul azonban megtagadta Wébertől a francia vízumot és ez késleltette elutazását. Wéber nem esett kétségbe. Elküldte utlevelét egy belgiumi barátjához, aki azt neki postafordultával visszaszármaztatta, sőt repülőjegyet is mellékel a már francia vízummal ellátott utlevélhez.

Wéber a rossz időjárásra való tekintettel nem akart repülővel utazni és felment az Air France utazási irodához a repülőjegy kicserélése végett. A társaság hajlandó volt eleget tenni a kérésnek és az utlevél beküldte a francia konzulhoz, meghosszabbítás végett. A francia konzul, amikor kézbevette az utlevélet, rögtön megállapította, hogy az abba benyomott francia vízumpecsét mellett ott szerepel az ő névalírása, holott azt ő sohasem írta be Wéber utlevelébe.

Az ügyről jelentés érkezett a rendőrséghez, amely azonnal letartóztatta Wébert. Beismerj ugyan, hogy Antwerpenbe küldte utlevelét, de nem volt tudomása arról, hogy ott hamis francia vízumot nyomnak majd bele jeruzsálemi kelettel.

Az izraeli rendőrség a feledezésről azonnal értesítette az antwerpeni valamint a világ rendőrségi központjait, amelyek kiterjesztették a nyomozást és így sikerült az izraeli rendőrség segítségével ártalmatlanná tenni egy nemzetközi utlevél- és vízumhamisító bandát. (M. S.)

Zsidó kézbe kerül a Potash-művek részvénytöbbsége

Később esetleg államosítani fogják a vállalatot

A Kneszet pénzügyi bizottsága előtt Kaplan pénzügyminiszter beszámolt a Potash-művek holttergeri kális-koncessziójáról. A miniszterközi bizottság, amelyet a kormány ebben az ügyben kiküldött, azt javasolja, hogy a koncesszió továbbra is érvényben maradjon. A javaslat szerint a társaság hárommillió dollárt kapna az amerikai kölcsönből és ez lehetővé tenné, hogy ugyanilyen összeget kapjon amerikai és angol forrásokból.

A Potash-művek üzembehelyezéséhez összesen 8 millió dollár szükséges.

A kormány ezzel szemben két feltételt köt ki:

1. A részvénytöbbségnek izraeli és külföldi zsidók kezében kell lennie.
2. A társaság hajlandó egy későbbi időpontban — a kormány kérésére — tárgyalásokat folytatni a Potash-művek államosításáról.

A pénzügyminiszter a továbbiakban beszámolt arról, hogy az állam és ma-

gántóke bevonásával vállalatot létesítettek az oléhelmik értékesítésére.

A pénzügyi bizottság több tagja annak a nézetének adott kifejezést, hogy az államnak nem kell résztvennie ebben a vállalatban,

hagyni kell, hogy a cég magánkezekben legyen. Mások a kormány javaslatát támogatták. Az ügyben nem történt döntés.

A pénzügyminiszter beszámolt a németországi kártérítések ügyéről. Ebben az ügyben különböző kormányok képviselői és a Szochnut között folynak tárgyalások. A kormány ebben a kérdésben két szempontot követ. 1. Elzárkózik bármi néven nevezendő kereskedelmi kapcsolattól Németországgal. — 2. A kártérítési összegeket Németországnak olyan javakban kell fizetnie, amelyekre az országnak szüksége van, így munkaszerszámokban, gépekben és egyéb eszközökben. A pénzügyi bizottság ebben a kérdésben még tárgyalni fog.

ELDORADO HAIFA ELŐKELO BARJA
HAIFA, MONT CARMEL. — Tel.: 4989.
MA 10 ÉVES JUBILEUMI ESTJÉN
nagy meglepetések, különleges műsor, éjjel fél 2-ig.

Reggelig tartó tüzharc Éjn Gänimban beszivárgó arabokkal

Három gálili arab faluban is garázdálkodtak fegyveres rablóbandák

A keddre virradó éjszakán fegyveres arab bandák garázdálkodtak néhány nyugatgálili arab faluban. A bandákat nem zavarta senki, a rendfenntartó hatóságok csak a támadások után értesültek az eseményekről. Mezra faluban, Akkó mellett négytagú fegyveres banda jelent meg a szomszédos Dánon favelverrel védekezni igyekezett és a támadókra lött. Ezek viszonzották a tüzet, megsebesítették a muktár anyját és elmenekültek.

Egy óra muva 12-tagú fegyveres banda jelent meg a szomszédos Dánon faluban és egyórán keresztül garázdálkodtak benne. Házkutatásokat tartottak, az embereket megverték és 600 font értékű rablótak el a házakból.

Egy más banda megtámadott egy arab házat a haifai vágóhid mellett. A házigazdát súlyosan bántalmazták és 30 fontot raboltak el tőle. A rendőrség hat gyanús arabot őrizetbe vett.

A Petach-Tikva mellett levő Éjn-Gänim községben a keddre virradó éjszaka arab átszivárgó banda egynehány tehénistállót akart megtámadni. A környező falvak őrsapatai igyekeztek gyűrűt vonni a falu köré, hogy megakadályozzák a bandát a határon való visszaszökésben. Az egész környék hangos volt a lövöldözéstől, amely a korreggeli órákig tartott. Valószínű, hogy a bandának nem sikerült a lopott jószágot átvinni a határon.

A Hitachdut Oléj Hungaria

közlömenyei:

TEL-AVIV:

— A „Meonot Olim Ltd.” sikunépitő-társaság építési akciójával kapcsolatban a luddi magyarajkuak február hó 25-én, délelőtt 11 órakor a Gross-féle vendéglőben (Rechov Cadik 28) gyűlést tartanak, amelynek tárgysorozata a következő: 1. Ladány Dénes beszámolója; 2. felvilágosítások; 3. a részvényjegyzések bejelentése.

JERUZSÁLEM:

Purim-bál. Március hó 5-én, vasárnap este 8 órakor nagy műsoros táncestet rendezünk a Rechavia-kávéházban. Táncverseny, tombola, nyitva éjjel 1 óráig, utána sérut-jarat mindenfelé. — Jegyek kaphatók a Sigler kölcsönkönyvtárban az Eggeddel szemben lévő kis utcában, az Orion mozi mellett lévő magyar kölcsönkönyvtárban, a Kapulsky cukrászdában, Machné Jehuda, Grünbaum üvegszél, Princess Mary 11, a Péter cukrászdában a Mosáva Germániton, a H. O. H. irodájában és a Semadar magyar klubban. Jegyek ára 400 mil, kétaszemélyes családijegy 600 mil.

A Hitachdut Oléj Hungaria Tel-Aviv a MOGRABI összes termeiben

ÁLARCOS PURIM-BÁLT

szendev. — Jazz és cigányzenekar. Szépségverseny. Tombola. Büffé-Bar.

(Meghívók, jegyek a HOH irodájában, Tel Aviv, Lilienblum 30.)

1950 március 5-én vasárnap este 8.30 órai kezdettel

Márciusban egyelőre 6000 új telefont szerelnek fel az országban

Drótnélküli telefonközpontokat rendeznek be Tel-Avivban, Haifán és Jeruzsálemben, valamint a távoleső településeken

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától): Háromórás sajtókonferencia keretében számolt be az újságíróknak Dávid Remez közlekedési miniszter és dr. Prihár, a posta vezérigazgatója az izraeli posta eddigi tevékenységéről és jövő terveiről.

Az angolok távozásakor papíron (mivel lényeges részük meg volt rongálva, vagy hiányzott) 10.600 közvetlen vonal és 36 telefonközpont volt az országban, míg 1949 december végén a közvetlen vonalak száma több, mint 14.000 volt és 50 telefonközpont dolgozott az országban.

Az állam kiküldetésére 11.000 telefonkészülékre vonatkozó kérvény fektet a posta igazgatóságán. Most végre sor kerül a kérvények teljesítésére. Már a jövő hónapban megkezdik az első új készülékek felszerelését.

A posta egyelőre 6000 új készüléket és a hozzá szükséges felszerelést kapott Angliából.

Ezeket a készülékeket a legszükségesebb körülmények között juttatják, amíg megérkezik a bőséges amerikai felszerelés. A posta összesen ötmillió dollár értékű telekommunikációs felszerelést kap a közeljövőben az Egyesült Államokból az amerikai kölcsön számlájára és már meg is kezdik annak szállítását.

A városok közötti vezetékek sok gondot és költséget okoznak a posta vezetőségnek. Ezért elhatározták, hogy drótnélküli telefonközpontokat létesítenek Tel-Avivban, Jeruzsálemben és Haifán, modern amerikai felszereléssel.

Már most léteznek drótnélküli telefonközpontok Tel-Aviv és Jeruzsálem között.

Ez volt az egyetlen kapcsolat a főváros és az ország többi részei között, amikor a hóvihár megszakította minden egyéb összeköttetést.

Hasonló rádiótelefonokkal szerelik most fel a távoleső településeket is, ahol a rendszeres drótnélküli telekommunikáció szükséges, vagy egyéb okokból nem megfelelő.

Amolyan esteiben maganszemélyek is kaphatnak rádiótelefont, szükség esetén nemcsak a lakásukba, hanem autójukba is, úgy, hogy utazás közben is telefonálhatnak majd.

Rádiótelekommunikáció köti össze Izraelt a világ többi államaival is. A mandátum idején Palesztinának nem volt direkt összeköttetése a külfölddel, hanem rendszeres telefonvonalakon Kairóba ment először a beszélgetés és csak onnan továbbították rádiótelefonon. Egy ilyen beszélgetés Amerikába például 13,20 dollárba került. Ebből 6 dollárt Amerika kapott, 6 dollárt pedig Egyiptom, amely a Palesztina-Kairo vonal részére felszámított 1,20 dollár felét is kapta, vagyis a nemzetközi díjszabásból Palesztinának csak 60 cent jutott. Most, hogy egyenesen Tel-Avivból van összeköttetés Amerikába, a beszélgetés csak a hivata-

los nemzetközi tarifa 12 dollárjába kerül és ennek a fele is Izraelben marad.

Szükség esetén két perc alatt lehet rádiótelefonösszeköttetést kapni Jeruzsálem és New-York között.

Mihelyt megérkezik az Amerikában vásárolt egész felszerelés, a posta a lényeges

javítások egész sorát fogja bevezetni.

Távírókészülékeket és külön telefonvonalakat nyújtanak majd a sajtónak alacsony áron, úgy, hogy a nemzetközi hírgyűnkészek remélhetőleg Izraelben rendezik majd be közlekedési központjukat. A városok közötti beszélgetéseket nem kell majd megrendelni, hanem azonnal lehet majd beszélni.

A közeljövőben mozgópostát létesítenek a Negev és a Gáza kisebb településeivel között.

A mozgóposták — autók — rendszeres, rövid időközökben megjelennek majd minden településben. Ezenkívül rövidesen megkezdik Tel-Avivban, Haifán és Jeruzsálemben a postacsomagok házhozszállítását is.

Giselle Haifa modern és elegáns
NŐIFODRASZ, KÖZMETIKAI ÉS PEDIKÜR SZALONJA

Speciális hajfestés, tartós hullám, manikűr, legmodernebb kozmetikai kezelés Herzl 61.



AZZAM PASA kérte az Arab Liga főtávkari tisztségétől való felmentését

Egyiptom azt kívánja, hogy a tagállamok a miniszterelnökeikkel képviseltesék magukat a Liga márciusi ülésén

Kairó (AFP). — Abdel Rahman Azzam pasa, az Arab Liga főtávkára azzal a kéréssel fordult az egyiptomi miniszterelnökhöz, hogy mentse őt fel megbízatása alól a Liga március elején kezdődő ülészakára.

Az egyiptomi kormány ugyanakkor azzal a kéréssel fordult az Arab Liga tagállamaikhoz, hogy az új ülészakon résztvevő delegációkat az érdekelt kor-

mányok miniszterelnökei vezessék, mert csak ez adná meg a jelentőséget a napirendre tűzött fontos kérdéseknek. Jeruzsálemi tudósítónk értesülése szerint az ülés programja feléleli a Jemen körüli kérdéseket, állítólag különösen annak Szaudi Arabiával való viszonyát, továbbá Libanon és Szíria viszonyát és a két állam gazdasági helyzetét, valamint természetesen a palesztinai kérdést.

Valószínű, hogy Libanon, amelyet talán az összes arab államok közül legjobban érint az Izraellel való gazdasági kapcsolatok megszakítása, követelni fogja a Liga többi tagjainak támogatását. Szíriával kapcsolatban gazdasági téren az általa tervezett kölcsönös kereskedelmi egyezmények megtárgyalása várható, míg politikailag Egyiptom ismét mindent megtesz, hogy meggátolja Szíria és Irák egyesülésének terveit. Így ismét a palesztinai kérdés lesz.



PESZACH ÜNNEPÉT KÖLLEMESÉN TÖLTETHETI A „VARDA“-PENSÍÓBAN

Herzlia-Gimelen
Izletes, kóser magyar konyha.
Előjegyzéseket már felveszünk.
Telefon: 233.

A választások utáni félbeszakadtak a londoni pénzügyi tárgyalások

Izrael új amerikai kölcsön lehetőségeit tanulmányozza

London (UP). — Az Anglia és Izrael között folyó pénzügyi tárgyalások, amelyek a mandátum likvidálásával kapcsolatos követelések és ellenkövetelések körül folynak, Sir Stafford Cripps angol pénzügyminiszter kérésére félbeszakadtak. A megbeszéléseket az angol választások után folytatják.

A tárgyalás egyébként amúgyis újabb holtpontra jutott, minthogy mindkét fél olyan nagyszámú követeléssel lépett fel, hogy rendkívül nehéz lesz kivezetni utat találni. Ezek a nehézségek arra kényszerítették Horovitz pénzügyi államtitkár, az izraeli delegáció vezetőjét, hogy kihallgatást kérjen Cripps pénzügyminisztertől. Ezen a találkozón kellett eldölnie, hogy van-e kilátás egy gyors megoldásra, vagy pedig az izraeli delegációnak vissza kell utaznia. Cripps állítólag a következőket mondta Ho-

Saját készítményű
MŰVÉSZI BLONDEL és MODERN
KÉPKERETEK
SZAKSZERŰ JAVÍTÁSOK!
„ITUR“ «עטר»
T.A. Ben-Jehuda Rd. 43. Passage jobbra.
Állandó kiállítás márkás festményekből.

Női- és férfi luxuscipők
talpalására
specialistát keres
KATZ, HAIFA,
Merkaz Chadas, Sarah u. 1. III. e.

HÖLGYEIM!
NEM KELL A HADARRA SIETNI
Feje szép, körmei ópottak lesznek
„WECHSLER“
női fodrász és manikűr-szalomban,
HAIFA, VADI SALIB 30.
A bukaresti hírneves Tina-szalón volt vezetője minden igényét kielégíti

— Rákosi Mátyas újabb párttisztogatást jelentett be. Budapestről jelentik: Rákosi Mátyas, mint a Magyar Dolgozók Pártjának főtávkára beszédet tartott egy pártgyűlésen. Kijelentette, hogy rövidesen újabb párttisztogatásra kerül sor a párt olyan tagjai ellen, akik visszaélve állami hivatalukkal és megbízásukkal letértek az utról és „basáskodásokkal“ kárt okoznak az államnak és népi demokráciának. Budapestben több olyan vezetőállásban levő párttagról tudnak, akiket nemcsak kizárnak a Magyar Dolgozók Pártjából, hanem bizonyos visszaélések és szabálytalanságok miatt részben háziőrizetben tartanak, részben pedig hatósági eljárás alá vonnak. (Palam Press)

Földalatti főváros építését javasolja egy amerikai képviselő az atombomba ellen

A hidrogénbomba állítólag 2500-5000 kilométeres körzetben képes minden életet elpusztítani

New-York (AFP). — Drew Pearson, a neves amerikai rádiókommentátor, ismét hírt adott a kormány washingtoni hivatalainak esetleges tervszerű elköltöztetéséről. A kommentátor szerint a hivatalokat háború esetén a Rocky Mountains-ben (a Sziklás Hegegyekben) levő Denver, vagy Salt Lake City városba helyeznék át.

Hollifield demokrata képviselő, aki az amerikai képviselőház atombizottságának is tagja, azt a javaslatot terjesztette elő, hogy mélyen a föld alatt építsenek egy „tartály-fővárost“ az atomháború minden eshetőségére számítva. Ezzel kapcsolatban a képviselő rámutatott arra, hogy a legfontosabb kormányhivatalok épületei Washingtonban mindössze néhány négyzetkilométernyi területen zsúfolódnak össze és bármelyik pillanatban elpusztíthatók a

mai atombombával, nem is szólva a még veszélyesebb hidrogénbombaról.

Csikágó (AFP). — Harrison Brown, a csikágói egyetem fizikaprofesszora rádióelőadásában többek között közölte, hogy a hidrogén-szuperbomba rádióaktív kisugárzásokkal két és félezertől ötezer kilométerig terjedő hatáskörrel minden életet megszüntet. A professzor példaképpen megemlítette, hogy egy Prágán keresztülhaladó észak-déli irányú hidrogénbomba-függöny keleti légáramlat esetén úgyszólván a Szovjetunió egész lakosságát megsemmisíthetné. A professzor azonban felhívta a figyelmet arra, hogy ugyanígy az Egyesült Államok nyugati partvidékéhez közeledő robbanások kedvezőtlen széljárás esetén minden emberi és állati életet megszüntethetnek az Egyesült Államok területén.

Alagutakkal kötik össze Tel Aviv két vasuti állomását

Félmillió munkanapot biztosítanak a közlekedés normalizálására beindított közmunkák

Remez közlekedési miniszter a Jeruzsálemben megtartott sajtóértekezleten kijelentette, hogy a tel-avivi közlekedési anomáliák megszüntetése céljából az év folyamán földalatti utvonallal fogják összekötni Tel-Aviv két vasuti állomását, tehát a város déli részét az északi részével. A miniszter szerint a közlekedés norma-

lizálására beindított munkálatok félmillió munkanapot adnak majd. Bővítik a luddi repülőteret, befejezik a tel-avivi—chedera vasutvonalát és most igyekeznek biztosítani a Rechovoto Beer Sévával összekötő vasutvonal építkezési költségvetését. A miniszter végül a hajfai kikötő átépítési munkálatairól is megemlékezett.

A Maifai Hitachdut Olej Hungaria

PURIM-BÁLT rendez a bat galimi CASINO termében

Elővételben kaphatók: HOH-iroda, Arlosoroff 3-a. Ester foto, Herzl 55, II. em.

Március hó 9-én, csütörtök este 8 órai kezdettel

PURIM-BÁLT rendez a bat galimi CASINO termében

Garai optikus, Herzl 41. Kidmah kölcsönkönyvtár, Jaffa 8.

Gondoskodjék dejében jegyekről!

A kormányválság a Kneszet előtt

(Elsődoldali cikkünk folytatása)

pártok kimaradjanak. De feltétlenül ragaszkodni kell ahhoz az alapvető és elvi állásponthoz, hogy a kormány minden tagja kollektív felelősséggel tartozik az ország vezetéséért és az a miniszter, aki ebben a kollektív felelősségben nem vesz részt, nem lehet tagja a kormánynak.

A mai minisztertanácson jelen lesznek a vallásos miniszterek is

A továbbiakban a miniszterelnök ismertette azt a levelet, amelyet Schapira és Levin miniszterek intéztek hozzá és bejelentik, hogy bár a hétfői minisztertanácson nem jelenhetnek meg, ezzel szemben ott lesznek a kormány szerdai, rendes heti minisztertanácsán, amelynek napirendjén a nevelési kérdés szerepel. A kormány — mondotta a miniszterelnök — a vallásos miniszterek távollétében volt kénytelen az alábbi két pontban összefoglalni határozatot elfogadni:

A rendkívüli minisztertanács határozata

1. Az a miniszter, aki nem vesz részt a minisztertanácsokon, vagy nem teljesíti a kormány határozatait, nem maradhat továbbra is a kormány tagja és a minisztertanácsról való távollamarását lemondásnak tekintik.

2. A kormány azonnal ismerteti az előállított helyzetet a Kneszetben. Amennyiben azonban a Kneszet nem szavazza bizalmatlanságot a kormánynak, a kormány nem javasolja, hogy a kérdés felett azonnal vitát rendezzenek a plénum előtt, hanem azt az indítványt terjeszti elő, hogy a kérdést további megbeszélés céljából a jogügyi bizottsághoz tegyék át.

Bár-Jehuda (Mápm) azonnali vitát javasolt a kérdésben és félórás szünet elrendelését kéri, hogy a pártoknak időt adjanak a helyzet tanulmányozására.

Hillel Kuk (Chérut) is azonnali vitát kért. Megkérdezte a miniszterelnököt, hogy a minisztertanácsi határozat visszaható érvényű-e, vagy pedig csak a jövőre vonatkozik.

Rokách (klácionista) kéri a vitának a szerdai ülésre való elhalasztását. Almaliach (szefárd) szerint mielőtt a Kneszet határozná, meg kell hallgatnia a vallásos blokk választát is.

Schapira belügyminiszter válasza

Moshe Schapira belügyminiszter emelkedett ezután szólásra. Ben-Gurion és a kormány tagjai — mondotta — elkövettek azt a hibát, hogy mellékes kérdéseket fogták fel a nevelési problémát, jöhetnek vallásos cionisták számára ez a nemzeti lelkiismeret kérdése. A vallásos miniszterek messzemenő engedelményt tettek azzal, hogy nem öt hónappal ezelőtt nyúltak ilyen erős eszközökhöz, pedig a konfliktus már akkor is fennállott. Azért voltunk kénytelenek ilyen eszközökhöz folyamodni, hogy felhívjuk a kormányt, a Kneszet és az egész ország figyelmét a helyzet súlyosságára. Bebizonyult, hogy azt az egyezményt, amely közte és a nevelésiügyi miniszter között a nevelési kérdésben létrejött, a kormány nem hagyta jóvá.

A rendkívüli minisztertanácson a vallásos miniszterek már azért sem jelenhettek meg, mert az ügynek indokolatlan és bántó nyilvánosságot adtak. Fel kell tenni a kérdést, hogyan jutott el a miniszterelnök meghívójának tartalma az újságokhoz, jöhetnek Ben-Gurion a leveleket kettős zárt borítékban juttatta el a miniszterekhez? Ezt a meghívást már a kormány presztízsének érdekében sem lehet elfogadni.

A másik kérdés, joga van-e a miniszterelnöknek a kormány tagjait lemondadni. Az ideiglenes kormány megalkulása alkalmával is felmerült a miniszterelnök jogainak kérdése és már akkor megállapítottuk, hogy a miniszterelnök nem mondhat le minisztereket, minthogy ezek nem a maguk személyét, hanem pártjaikat képviselik a kormányban. Ez azonban nem változtat azon a tényen, hogy minden miniszternek, vagy csoportnak joga van kilépni a kormányból, ha a bennmaradását értelmetlennek tartja. Az a mód, ahogyan a kormány többsége ezt az egész kérdést kezelte, nem hogy megkönnyítette volna, hanem csak megnehezítette a megoldást.

Jogi szempontból nincs kormányválság

Ben Gurion válasza a felszólításokra és bejelentette, hogy a minisztertanácsi határozat nem visszaható hatályú.

hanem csak a jövőre nézve kötelező. Ismételt hangszólya a kollektív felelősség elvét. Arra a kérdésre, hogyan jutott a sajtó tudomására a kormány tagjához intézett levele, Ben Gurion így válaszolt: — A leveleket én 12 miniszterhez küldtem el, Schapirával való beszélgetésem

azonban négyszemközt folyt le, mégis hogyan lehetséges, hogy erről a beszélgetésről szószertint idézetekkel részletek jelentek meg a lapokban?

Hárari (progresszív) szerint formális szempontból a jelenlegi helyzetet nem lehet kormányválságnak nevezni. Azt javasolja,

Felmentették a risponi gyilkosságért perbefogott két tirai arabot

A koronatanuként szerepelt arab vallomását a bíróság nem tudta bizonyítékul elfogadni

A tel-avivi törvényszék kedd délelben hirdetett ítéletet a két tirai arab ügyében, akiket Weisz Eliezer risponi szövetségi titkár meggyilkolásában bűnrészességgel vádoltak. A törvényszék bizonyítékok hiányában mind a két vádlottat felmentette.

A per, amely heteken keresztül nagy érdeklődés mellett folyt és egy alkalommal a törvényszék Jeruzsálembé is kiszállt, hogy a semleges övezetben két Transzjordániában élő palesztinai arab rendőrtisztet is kihall-

gasson, érdekes körülmények között kezdődött. Egy tirai arab, aki a vád koronatanúja volt, azt vallotta, hogy látta, amint a két gazdag községbeli arab, még a faluk Izraelhez való átcsatolása előtt közel kapcsolatot tartott fenn a risponi merényletet elkövető arab bandával.

A törvényszék az ítélet indoklásában megállapította, hogy ennek az arabnak a vallomását, amely ellentmondásoktól hemzsegett, nem tudta bizonyítéknak elfogadni.

Elmarad az udzsa el-chafiri találkozó

A jelenlegi hangulatban Egyiptom nem hajlandó megünnepelni a fegyverszünet évfordulóját

A február 26-án Udzsa el Hafirban tervezett izraeli-egyiptomi találkozás elmarad. Ezen a találkozón, mellyel kapcsolatban sokféle híresztelés jelent meg a sajtóban, a két ország között egy évvel ezelőtt létrejött fegyverszüneti szerződés évfordulóját ünnepelték volna meg.

Ismeretes, hogy a találkozóról, amelyet Riley tábornok kezdeményezett, el-

sőnek az egyiptomi hadügyminiszter nyilatkozott. Az ezt követő cáfolatok és ellennyilatkozatok nem kívánatos nyilvánosságot jelentettek a tervezett találkozó számára és ügylátszik ez is az oka annak, hogy végül nem is tartják meg. Az UNO megbízottai Kairóban megállapították, hogy a jelenlegi hangulatban Egyiptom nem hajlandó erre az ünnepléses találkozóra.

Ezentul csak rokkant olék nyithatnak üzletet az új településeken

A Szochnut 200 font kölcsönt is folyósít az oléknak, aki engedélyt kap üzlet létesítésére

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától.) — A Szochnut vezetősége elhatározta, hogy a jövőben az új olételepülésekben, vagy olé-negyedekben csak rokkant olék kapnak majd engedélyt és támogatást üzletek megnyitására. Ezzel kapcsolatban a Szochnut kiszámította a különböző üzletek arányát az összlakossághoz. Így minden ötszáz olécsalád számára 5 fűszerüzlet, két zöldségüzlet, egy mézárászék, halüzlet, három kioszk, egy vendéglő, tejcsarnok, lakatosüzem, két borbélyüzlet,

egy cipészet, egy papírüzlet és egy háztartási eszközök elárúsító üzlet kell.

Azoknak, akik igényt tartanak majd engedélyre ilyen üzlet megnyitására, külön orvosi- és pszichotechnikai vizsgálaton kell átesniük. Egy üzlet megnyitásához átlag 600 fontra van szükség és ennek egyharmadát a Szochnutól kapja majd az új olé. Ilyen fton akarja a Szochnut kiküszöbölni a túlsok üzletet, amely olyan jellemző az új olételepekre és településekre.

Amerika megszakította a diplomáciai kapcsolatokat Bulgáriával

A washingtoni bolgár ügyvivőt felszólították, hagyja el az országot

Washington (UP). — Az amerikai külügyminisztérium bejelentette ma hogy megszakította a diplomáciai kapcsolatokat Bulgáriával. McDermott, a külügyminisztérium szóvivője sajtóértekezleten kijelentette, hogy az amerikai kormány közölte a kapcsolatok megszakítását a bolgár külügyminisztériummal abban a levélben, amelyet tegnap nyújtottak át Szófiában. Az amerikai kormány elhatározását közölték ma Peter Vetov-al, a washingtoni bolgár követség ügyvivőjével is, akit megkértek, tegye meg azonnal az előkészületeket, hogy valamennyi Washingtonban levő bolgár diplomáciai megbízott elhagyja az országot.

Az amerikai kormány azért határozta el a kapcsolatok megszakítását, mert Bulgária kormánya megvádolta Donald Heath szófiaí amerikai követet, hogy szabotázsakciókat folytat a bolgár kormány ellen. A bolgárok Donald Heathot „nem kívánatosnak” nyilvánították és kérték az amerikai kormánytól visszahívását.

Az amerikai kormány figyelmeztette Bulgáriát, hogy amennyiben nem vonja vissza vádjait és a követ visszahívására vonatkozó követeléseit, megszakítja a diplomáciai kapcsolatokat. A bolgár kormány nem vette figyelembe ezt a figyelmeztetést.

Vetov bolgár ügyvivő mindössze öt

perccel időzött az amerikai külügyminisztériumban. Amikor kilépett a minisztérium épületéből idegesen mosolygott a várakozó újságírókra. Kijelentette, hogy „az amerikai külügyminisztérium meg akarja szakítani kapcsolatát Bulgáriával. Rövidesen mindnyájan hazamegyünk — talán március elején”. — Vetov elmondta, hogy 12 munkatársa van, ezek közül csak ketten élvezik a diplomáciai előjogokat.

Szófia (UP). — A bolgár kormány bejelentette ma, hogy öt bolgár állampolgárt — köztük az amerikai követség két egykori tisztviselőjét — a nyugati hatalmak javára történt kémkedés végett bíróság elé állítják.

— emmiféle támogatást nem kapnak a Németországba visszatérők. Az alijjaügyi minisztérium közli: A kormánynak olyan információk jutottak birtokába, melyek szerint a Németországba visszatérő olék súlyos nehézségekbe ütköznek. Sem a Joint, sem a többi szervezetek nem nyújtanak nekik támogatást, miután egyike már segítségükre voltak az Izraelbe való alijájukkal kapcsolatban.

— Kfar Szabán és Schunat Sirkin-en előfizetéseket az Uj Keletre, hához kézbeállításra felvessz: Mermelstein Efraim, Betá Kantor, Rechov Rotschild.

hogy a kérdést tegyék át a jogügyi bizottsághoz és egyelőre vegyék le a napirendről Pinkász (vallásos front) azt kérte, mielőtt a Kneszet szavazásra térne át, utasítsa a kormányt, hogy minden halasztás nélkül rendezze a nevelési kérdést.

Ben-Eliezer (Chérut) szerint nemcsak a kormány, de a Kneszet és az egész izraeli közélet válságba jutott. Azonnali vitát kér a kérdésben.

Kétszeri szavazás — kétféle eredmény

Sprinkák hőzelnök ezután bejelentette, hogy két javaslat merült fel. Az egyik, hogy a Kneszet azonnal kezdjen vitát a miniszterelnök bejelentése felett, a másik pedig, hogy a kérdést tegyék át a jogügyi bizottsághoz. Elrendelte a szavazást, amelynek során az azonnali vita mellett 33, ellene pedig 38 szavazatot szavazott. A vita mellett a Chérut, a Mapám és a kommunisták szavaztak, míg a vallásosok tartózkodtak a szótól.

Bader (Chérut) új szavazást követelt és Sprinkák eleget tett a kérésnek. A szavazatok második összeszámlálásánál kiderült, hogy 34-en szavaztak az azonnali vita mellett, 42-en pedig ellene. Így a Kneszet úgy határozott, hogy a kérdést a jogügyi bizottsághoz teszi át.

A későbbi órákban vett értesülés szerint a jogügyi bizottság ülését szerda reggel 8 óra 30 percre hívták össze. A vallásos blokk az esti órákban újabb ülést hívott össze.

Nagy kereseti lehetőség

Nagyon olcsó művirág eladására utcai árusokat és üzleteket keresünk. Felvilágosítás naponta 8-10-ig.

Haifa, Kingsway 40. Szobaszám 10.

HIREK

5710 Adar 5, szerda
1949 február 22.

— Jigál Alon ezredes az államelnök-nél. Hivatalosan közlik: Dr. Chálm Weizmann államelnök kedden audiencián fogadta Jigál Alon ezredest, aki beszámolt külföldi útjáról az elnöknek. Az elnök melegen érdeklődött Ginoszár kibuc helyzete iránt, melynek — mint ismeretes — Alon ezredes tagja.

— Nasa Krja-Makkábi, Taifa 6:1 (3:1) A jüszláv vendégcsapat kedden befejezte vendégjátékát Izraelben. Utolsó mérkőzését a haifai Makkábi ellen játszotta, amelyet 6:1 (3:1) arányban fölényesen jäték után győzte le.

— Jobb, mint valaha. A most Izrael-be érkezett HATIKVA legújabb számairól van szó. Avigdor Hammeiri hősi halált halt öccséről írt megrázó életrajzot. — Halmi József elbűcsüzik a hirtelen eltávozott Stanleytől. — Dr. Márton Lajos ragyogó vezércikket írt. — Pásztor Béla, Lányi Menyhért, Barzilay István érdekes cikkei, Reuben Cur Kfár Glücksohnól küldött versei, novellák, képes riportok, beszámolók, hírek Izraelből a HATIKVA ideérkezett legújabb számában. (X)

Lebovits Lajos, Rison le-Cion, könyvkötőnek levelei vannak a kiadóban.

APRÓHIRDETÉSEK

Nőruha szabászatot (mérték után és konfekció) modellirozást, kosztüm- és kabát szabást tanuljon Zisovics Nándornál, Tel Aviv, Lessing 14.

Ékszer, ezüsttárgyat, antikvitást magas áron veszek, esetleg bizományba elfogadok: Pollák Endre, aranyműves, Jaffa, Jaffa-Tel-Aviv u. 13.

Gyermekfelvételek, otthonában is, igazolványképek, fotókópiák, reprodukciók, amatőrmunka. — Foto Or, Donnensberg, Tel-Aviv, Allenby 40.

Külföldi mosdó, bidé, WC-csésze, fürdőkályha érkezett. Megtekinthető Gyenes szerelőnél, T.-A., Nachmani 67.

Héberül tanítok kezdőket és haladókat. Diákokat korrepetálok. — Rubín Judit, Jaffa, 348-as utca, 12. szám. (A 10-es autóbussz végállomásával szemben.)

Jól kereső, 28 éves szakmunkás magához illő, csinos, szolid élettársat keres. Irjon „Magasnovésű” jellegre: Haifa, POB 1094.

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájában, Tel Aviv, Schlesinger u. 9. Tel.: 29-08.